

刘献伟：郭德纲身边的洛阳“师兄”



刘献伟
在德云社表演单口相声

(上接A14版)

4 他一度落魄洛阳，石富宽雪中送炭

刘献伟是怎么进入北京德云社的？

洛阳曲艺圈内，有一个传说，大伙儿说得“有鼻子有眼”：2005年，某洛阳相声演员到北京的铁路文工团应试，非拉上刘献伟陪他去不可。在铁路文工团，洛阳演员考试时，热心的刘献伟不时在旁边出主意。结果，考官没看上这名洛阳演员，却一眼看中刘献伟。这个神使鬼差的缘分，让刘献伟从“陪考”，成了铁路文工团的演员，从此进入北京相声圈。

对此，刘献伟笑着辟谣，哪有的事儿？根本没有考试的事儿。

2000年，刘献伟从部队文工团转业，没有安排工作，演出的收入很不稳定，日子过得紧巴巴的。2003年，他结婚生子，需要养家糊口的他，一度在市豫

剧团看大门、扫地，一个月收入只有600元，生活非常困难，处在人生的最低谷。

2005年年底，石富宽得知弟子在洛阳的落魄情况，非常着急，决心帮徒弟走出困境。石富宽夫妇为了刘献伟找工作的事儿，多次到铁路文工团，为刘献伟的事情奔忙。说来也巧，铁路文工团相声演员、和郭德纲同日向侯耀文拜师的荆林野，需要一个“量活”，石富宽遂推荐了刘献伟。这样，刘献伟便进入了铁路文工团。

刚到北京那会儿，刘献伟可谓“两眼一抹黑”，生活非常困难。石富宽夫妇可帮了大忙，尤其是热心的师娘，对刘献伟照顾得无微不至。刘献伟的被子、褥子、枕头、枕巾，就连袜子、内衣，都是师娘亲手准备的。

“到师傅家里，就和自己家里一个

样儿。我管师娘，直接叫‘娘’，她对我太好了，就像亲娘一样好。没有师傅师娘，就没有我的今天。”提起师傅、师娘，刘献伟满心感激。

2010年，师娘因心脏病发作，住院动手术。刘献伟每天都在家里精心炖了乌鸡汤、鱼汤，拿保温壶装好，从大兴区乘坐公交车，转两次车，赶到30公里以外的医院，给师娘送去，一直忙了一个多星期，直到师娘出院。

石富宽这些天正在大连演出，接受了本报记者的电话访问。提起刘献伟，石富宽说：“献伟呢，人很老实、厚道，非常勤奋。进入德云社之后，从演出经验到业务能力，都有很大提高。无论是形象、经验还是业务能力，都具备了捧哏演员的素质和条件，‘量活’还不错。”

5 进入德云社第一天，于谦给他定做了两件大褂

2006年10月，刘献伟进入德云社。由于他辈分较高、捧哏业务能力扎实，主要负责和郭德纲的徒弟杜鹤来、马鹤琪、王鹤冠等人配合，负责给他们“量活”。“咱年龄大了，主要是和年轻人配合，帮年轻人成长进步。”刘献伟说。

目前，德云社共分一队、二队、三队、四队4个演出队，轮流在天桥德云社茶馆、张一园茶馆、湖广会馆戏楼、三里屯德云社茶楼巡回演出。德云社还有一个青年队，主要在大栅栏的广得楼茶馆演出。刘献伟过去和郭德纲的儿子郭麒麟，都在四队演出，之后他被调到一队。

“咱们都是一个门里头的，大家

一家人，以后有啥事，不管是私人的事情还是工作的事情，你都直接给我说。”自从进入德云社，作为师哥的于谦，就对刘献伟非常照顾。

刚到德云社第一天，于谦亲自给刘献伟定做了两件大褂（相声演员上台表演的职业服装），一件蓝色，一件咖啡色，直到现在，刘献伟上台表演，仍穿这两件大褂。

刚开始在德云社“量活”，刘献伟仍是习惯说传统相声，对网络词汇是一窍不通。“干‘量活’这行，一定要多用新词、网络词汇，这样才能吸引更多的人。你现在用的传统词汇太多，年轻人不喜欢，能不能多用点儿新

词？”于谦师兄的及时点拨，让刘献伟很快适应了德云社的演出。

“‘量活’，一定要真实、可信，反应要快，要多向你师哥于谦学习。在台上，轻松自然，千万别给人‘背词’的感觉，只有这样，观众才容易理解，才能喜欢你。”师傅石富宽经常点拨刘献伟，使他在业务上进步很快。

“我师哥，人品上没得说，朴实、厚道，在德云社有口皆碑。他对晚辈非常照顾，不但给晚辈‘量活’，而且生活上挺疼晚辈的，年轻人都喜欢和他搭档。在‘量活’上，师哥特认真，业务上特上心，观众们很喜欢他的演出。”侯震这样评价师哥刘献伟。

6 和郭德纲、于谦就像一家人

刘献伟刚到北京时，还在租房居住，之后妻子儿子都来北京居住。郭德纲、王惠夫妇，对刘献伟都很好，在生活上非常照顾。

郭德纲夫妇把自己在大兴区大洼村的一个大院，免费让刘献伟居住；刘献伟的儿子刘鹤龙上小学了，需要每天接送，王惠特意给刘献伟买了一辆铃木摩托；有一段时间，刘献伟演出较少，王惠特意安排刘献伟担任郭德纲执导的电视剧《县长老叶》的剧务工作，并扮演和尚角色，贴补其收入；过年时，郭德纲、王惠夫妇给刘鹤龙还发了一笔数额不小的“压岁钱”……

次年，于谦在大洼村的大院也建好了。于谦让刘献伟一家，免费到自己大院居住，不但生活上百般照顾，而且把自己养的藏獒“肉墩”送过来，帮着看家护院。

谈起于谦，刘献伟说：我们就像一家人，进了他们家，就和自己家一样。于谦师哥业务很棒，在圈内号称“天下第一‘量’（量活的简称）”，公认其有“赵世忠的范儿”。给郭德纲这样的大师级演员“量活”，可不是一件容易事儿。于谦反应很快，感觉上、节奏上，跟郭德纲跟得很紧，郭德纲现场发挥出新段子，于谦总是“量”得恰到好处，严丝合缝；于谦“说、学、逗、唱”的基本功非常扎实。

在生活中，于谦是个豁达大度的人，能容人、爱帮人。前些年刘献伟家里负担较重，生活上比较困难，每次刘献伟回洛阳，于谦都会主动送钱……

“德云社，是一个温暖、幸福的大家庭。在这里，我和郭德纲、于谦，都是一家人，大家一起开心工作、生活上互相照顾，暖心的事儿，说都说不完。”刘献伟说。

“郭德纲、于谦，很快就要上央视春晚了，真心希望，大家多关注他们的节目，多给他们鼓掌。因为，他们和洛阳人是一家人。他俩还专门托我，给洛阳人拜个早年，祝大家新年快乐，万事顺利，除夕夜听郭德纲，开心一整年！”采访结束时，刘献伟再三拜托洛阳老乡。



于谦(左)和刘献伟

鹊桥专栏

每周二、四、五刊登
电话:63330377 63330677

女,30岁,1.60米,本科,某公司会计,形象好,气质佳,善良、通情达理,觅38岁以下,事业心强,有责任感的男性为伴。(非诚勿扰)18638839553

美诺信息部 13083631279 13213519856

为我市每一位单身朋友提供方便,春节期间不休息,希望大家带上自己的相关证件来免费登记,寻找自己新的幸福和快乐。我信息部没有巧言花语,只有一颗真诚的心。为你尽快找到幸福。我信息部在2012年4月份至今已成功了30多人。希望大家来实地考察,是否真假,让事实来说话。因为人世间那里都有好人那里都有坏人。不要把所有人都当成坏人。耳听是虚眼见为实。希望你能亲身体会一下。我所说的一切是否事实。我信息部不为名利,只需要为人世间做好事、做善事、积德行善、造福给每一个人。最后你能说一句这人真好就够啦!人格名誉值千金。
◆男:68岁,1.70米,丧,部队退休。◆男:64岁,1.74米,丧,大学教授。◆男:62岁,1.75米,丧,干部退休。◆男:61岁,1.74米,丧,公务员。◆男:59岁,1.75米,丧,公务员。◆女:42岁,1.64米,离,行政机关。◆女:46岁,1.65米,离,设计院。◆女:48岁,1.67米,离,政府机关。◆女:50岁,1.65米,离,公务员。◆女:57岁,1.64米,丧,公务员。

地址:洛阳市西工区中州中路八一路口金水湾大酒店7楼703室

顾姐鹊桥

QQ:873606776
◆经商男,38岁,1.73米,未婚,阳光帅气,多处产业,自有车房
◆经商男,44岁,1.75米,离异,儒雅干练,稳重顾家,多车房
◆经商男,48岁,1.74米,离异,重感情,无负担,有车有房
觅:40岁以下温柔漂亮顾家女士{孩子,区域,工作经济不限}
电话:15303796990